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Umfrage-Basics / Studiensteckbrief:

Befragung: Homosexuelle & Bisexuelle Männer Heterosexuelle Männer

Methode:

Instrument:

Respondenten:

Teilnehmer und kontaktierte Personen 
der Gay-Studie 2006 und 2008, Gaynet-

Newsletter-Abonnenten, Besucher 
diverser Gay-Portale

Heterosexuelle Männer aus dem 
Marketagent.com Access Pool 

(webaktive Österreicher)

Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Sample-Größe: n=387 n=385

Erhebungszeitraum: 20.03.2012 – 23.04.2012 13.04.2012 – 23.04.2012

Umfang: 34 offene/geschlossene Fragen 33 offene/geschlossene Fragen

Studienleitung:

Kontakt:

Marketagent.com, Mag. Thomas Schwabl, Mag. Andrea Berger

t.schwabl@marketagent.com / a.berger@marketagent.com



Zusammensetzung der Stichprobe:

373 in % 385 in %

Geschlecht

Männlich 373 100,0% 385 100,0%

Alter

Unter 20 Jahre 1 0,3% 7 1,8%

20-29 Jahre 68 18,2% 68 17,7%

30-39 Jahre 128 34,3% 125 32,5%

Basis
Homosexuell Heterosexuell

40-49 Jahre 98 26,3% 100 26,0%

50-59 Jahre 49 13,1% 53 13,8%

60 Jahre oder älter 29 7,8% 32 8,3%

Ausbildungsniveau

Volks-/Haupt-/Pflichtschule 7 1,9% 7 1,8%

Lehre/Berufsschule/Fachschule 135 36,2% 140 36,4%

Matura/Universität 227 60,9% 233 60,5%

Keine Angabe 4 1,1% 5 1,3%



Zufriedenheit & 
ÄngsteÄngste



Mehr als 3/4 der homo- und heterosexuellen Männer sind mit ihrem Leben 
sehr bzw. eher zufrieden

48,8%

30,8%

48,0%

Allgemeine Zufriedenheit mit dem Leben

Mittelwerte:

Homosexuell: 1,96

Heterosexuell: 2,03

Homosexuell: 78,8%

Heterosexuell: 75,3% 

26,5%

20,3%

3,9%

0,5%

16,1%

4,8%

0,3%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Mittelmäßig zufrieden Eher weniger zufrieden Überhaupt nicht zufrieden

Heterosexuell (n=385) Homosexuell (n=373)

Wie zufrieden sind Sie derzeit ganz allgemein mit Ihrem Leben? 



Homosexuelle Männer sind mit ihrer Wohnsituation und Gesundheit 
zufriedener als heterosexuelle Männer

26,0%

35,8%

43,6%

47,5%

39,5%

33,5%

37,8%

38,3%

38,9%

44,0%

mit Ihrer Gesundheit

mit Ihrem Freundes-/Bekanntenkreis

mit Ihrer Beziehungssituation/Ihrem Beziehungsstatus

mit Ihrer Familie

mit Ihrer Wohnsituation

Top-Box: bewertet mit "sehr zufrieden" (5-stufige Skalierung)

17,1%

19,7%

27,5%

25,5%

26,5%

30,6%

17,7%

17,7%

24,9%

25,2%

29,0%

32,2%

mit Ihrer finanziellen Situation

mit Ihrem Aussehen

mit Ihrer Freizeit

mit Ihrem Sexualleben

mit Ihrer beruflichen Situation

mit Ihrem Lebensstandard

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Und wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen in Ihrem Leben? […] 



Freunde sind für homosexuelle Männer deutlich wichtiger, die Familie hat 
hingegen einen geringeren Stellenwert

60,5%

43,6%

60,0%

76,9%

42,4%

54,7%

61,4%

79,6%

Familie

Freunde

Liebe

Gesundheit

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

7,3%

19,5%

20,5%

15,3%

29,4%

11,0%

20,9%

25,7%

31,1%

39,1%

Glaube, Spiritualität

Geld

Karriere, erfülltes Berufsleben

Eigenes Aussehen, Attraktivität

Sexualität

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Wie wichtig sind die folgenden Faktoren für Sie, um glücklich zu sein? […] 



Tod des Partners, eines Familienmitgliedes oder Freundes und Selbst zu 
erkranken machen homosexuellen Männern am meisten Angst

17,1%

15,1%

22,1%

16,6%

30,4%

39,5%

17,7%

22,0%

25,2%

27,9%

33,8%

44,2%

Scheidung/Zerbrechen der Partnerschaft

Krieg

Erkrankung eines Familienmitglieds, Freundes

Selbst zu erkranken

Tod eines Familienmitglieds, Freundes

Tod des Partners

Top-Box: bewertet mit „macht mir große Angst" (5-stufige Skalierung)

9,4%

8,1%

8,1%

6,8%

9,6%

15,8%

11,2%

9,1%

10,2%

11,3%

11,8%

14,5%

15,8%

16,1%

Eurokrise

Klimawandel

Naturkatastrophe

Terroranschlag

Verlust des Arbeitsplatzes

Geldentwertung/Verlust der Ersparnisse

Eigener Tod

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Inwieweit machen Ihnen die folgenden Ereignisse Angst? […]



Ziele, Träume & 
SelbstverwirklichungSelbstverwirklichung



Urlaub, ein finanzieller Polster und beruflicher Erfolg zählen zu den 
wichtigsten Zielen von homosexuellen Männern

36,6%

29,1%

39,7%

53,0%

54,8%

40,2%

41,8%

51,5%

54,7%

67,8%

Renovieren/Eigenheim schaffen

Aufregenderes Sexualleben

Karriere/beruflicher Erfolg

Einen "Polster"/Geldbetrag ansparen

Auf Urlaub fahren/ein bestimmtes Land besuchen

Persönliche Ziele (Top 10)

24,4%

18,2%

32,7%

23,9%

27,8%

36,6%

27,6%

31,1%

32,7%

33,8%

39,7%

Ein sportliches Ziel erreichen

(Neue/n) Partner/in kennen lernen

Kredit(e) auszahlen/abbezahlen

Einen persönlichen Beitrag für die Gesellschaft leisten

Traumgewicht erlangen

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Im Folgenden zeigen wir Ihnen eine Liste mit Aussagen und Visionen, welche davon stellen für Sie 

persönlich Ziele dar? […]



Gesundheit, Gleichberechtigung und eine harmonische Beziehung sind die 
meistgenannten persönlichen Träume homosexueller Männer

29,6%

44,7%

44,9%

49,4%

55,8%

29,4%

77,4%

49,6%

49,9%

51,7%

52,3%

63,8%

68,9%

82,8%

Wiedersehen mit Personen, die einem am Herzen liegen

Weltfriede

Weltweit nachhaltiger Umgang mit der Umwelt

Keine Armut

Harmonische Beziehung/Partnerschaft

Gleichberechtigung für alle Personengruppen

Gesundheit bis ins hohe Alter/gesund werden

Persönliche Träume (Top 14)

Und was sind Ihre persönlichen Träume? […]

16,6%

13,0%

27,8%

22,6%

23,6%

31,4%

27,0%

29,6%

23,3%

25,5%

26,8%

30,0%

33,5%

33,8%

37,3%

49,6%

Beliebt sein/(mehr) Freunde

Schönheit

In die Vergangenheit/Zukunft reisen

Attraktive(r) Partner/in

Traumdomizil im Ausland

Reichtum

Besseres Sozialsystem

Wiedersehen mit Personen, die einem am Herzen liegen

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)



Homosexuelle Männer wünschen sich vor allem mehr Gleichberechtigung für 
alle und mehr Respekt im Umgang mit anderen

24,9%

35,3%

48,8%

31,4%

25,5%

40,2%

65,7%

75,3%

Weniger Wert auf materielle Werte/Reichtum legen

Mehr Engagement für die Umwelt zeigen

Mehr Respekt im Umgang mit anderen

Gleichberechtigung für alle

Top-Box: bewertet mit „würde ich stark befürworten" (5-stufige Skalierung)

9,1%

11,4%

20,3%

17,7%

42,1%

9,1%

11,5%

18,5%

22,5%

23,1%

Jeder sollte darauf achten, nicht zu kurz zu kommen

Mehr Wert auf Leistung/Erfolg legen

Die Arbeit im Leben weniger wichtig nehmen

Mehr Wert auf Selbstverwirklichung legen

Mehr Wert auf die Familie legen

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

[…] Inwieweit würden Sie persönlich die folgenden Entwicklungen befürworten bzw. ablehnen? 



Für 90 Prozent der homosexuellen Männer ist Selbstverwirklichung sehr bzw. 
eher wichtig

32,2%

48,1%47,7%

42,1%

Wichtigkeit, sich selbst zu verwirklichen

Mittelwerte:

Homosexuell: 1,64

Heterosexuell: 1,90

Homosexuell: 89,8%

Heterosexuell: 80,3% 

17,9%

1,6%
0,3%

9,7%

0,0% 0,5%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Heterosexuell (n=385) Homosexuell (n=373)

Wie wichtig ist es Ihnen, sich selbst zu verwirklichen?



„Eine erfüllende Partnerschaft“ und „sich selbst treu zu bleiben“ sind 
entscheidend für die Selbstverwirklichung

43,6%

47,3%

54,5%

42,3%

55,1%

58,7%

65,2%

49,9%

55,0%

55,0%

60,9%

61,7%

66,2%

70,0%

74,0%

Sich etwas leisten, von dem man schon länger geträumt hat

Nicht still zu stehen, immer wieder Neues ausprobieren

Frei zu sein, jederzeit machen zu können, was man möchte

Das zu tun, was man wirklich gut kann, was einem wirklich liegt

Reisen

Das Leben nach den eigenen Werten/Vorstellungen ausrichten können

Sich selbst treu zu bleiben

Erfüllende Partnerschaft

Faktoren, die zur Selbstverwirklichung beitragen …

1,3%

29,4%

14,5%

30,4%

26,0%

39,2%

34,3%

37,1%

39,7%

13,1%

15,3%

30,0%

33,8%

34,3%

40,8%

44,5%

49,9%

Nichts davon

Gründung einer Familie, Großziehen von Kindern

Ein eigenes, erfolgreiches Unternehmen gründen/führen

Aufgehen in einem Hobby

Einen Beitrag für das Gemeinwohl/die Gesellschaft 
leisten, ehrenamtlich engagieren

Sport betreiben

Berufliche Karriere

Sich laufend (weiter) zu bilden

Sich etwas leisten, von dem man schon länger geträumt hat

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Welche der folgenden Faktoren tragen für Sie persönlich zur Selbstverwirklichung bei, durch welche 

könnten Sie sich selbst entfalten bzw. verwirklichen?



Ein Lottogewinn von 1 Million Euro würde gespart bzw. für Reisen verwendet 
werden

23,6%

29,1%

36,4%

37,1%

49,9%

54,0%

71,7%

30,6%

32,4%

38,1%

41,6%

42,1%

53,4%

62,5%

70,2%

Weltreise machen

Geld an wohltätige Einrichtungen spenden

Schulden abbezahlen

Geld an Freunde, Familie, etc. verschenken

Haus/Wohnung bauen/kaufen

Reise machen

Geld anlegen, sparen

Würde mit dem Gewinn von 1 Million Euro … (Top 15)

13,5%

17,1%

13,0%

13,5%

17,4%

32,5%

14,3%

31,4%

19,6%

21,2%

21,4%

22,5%

23,3%

26,8%

29,8%

30,6%

(Zusatz-)Ausbildung machen

Große Party feiern

Schönere(s), größere(s) Wohnung/Haus mieten

Shoppen gehen und alles kaufen, was mir gefällt

Ferienhaus/-wohnung kaufen

Auto kaufen

Mich ganz neu einkleiden, neue Kleidung kaufen

Wohnung/Haus renovieren, (teilweise) neu einrichten

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Stellen Sie sich nun bitte vor, Sie würden 1 Million Euro im Lotto gewinnen. Was würden Sie mit dem 

Gewinn machen? […]



Jobsituation & 
Work-Life-BalanceWork-Life-Balance



Egal ob homo- oder heterosexuell: 3/4 ordnen ihrer Arbeit einen sehr bzw. 
eher hohen Stellenwert zu 

49,5%

39,0%
36,5%

Stellenwert der Arbeit im Leben

Mittelwerte:

Homosexuell: 1,93

Heterosexuell: 2,05

Homosexuell: 75,5%

Heterosexuell: 75,5% 

26,0%

19,6%

3,6%
1,2%

18,1%

5,8%

0,6%

Sehr hohen Stellenwert Eher hohen Stellenwert Mittleren Stellenwert Eher geringen Stellenwert Überhaupt keinen 
Stellenwert

Heterosexuell (n=331) Homosexuell (n=326)

Welchen Stellenwert hat Ihre Arbeit derzeit in Ihrem Leben?

(Basis: Respondenten sind derzeit beschäftigt) 



Eine berufliche Karriere ist für 63 Prozent der homosexuellen Männer sehr 
bzw. eher wichtig

22,6%

33,2%

29,4%29,8%

33,2%

23,3%

Wichtigkeit einer beruflichen Karriere

Mittelwerte:

Homosexuell: 2,26

Heterosexuell: 2,43

Homosexuell: 63,0%

Heterosexuell: 55,8% 

8,6%

6,2%

8,8%

4,8%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Heterosexuell (n=385) Homosexuell (n=373)

Wie wichtig ist/war Ihnen eine berufliche Karriere, also ein beruflicher Aufstieg, das Erreichen einer 

Führungsebene/leitenden Position?



94 Prozent der homosexuellen Männer finden eine gute Work-Life-Balance 
sehr bzw. eher wichtig

51,7%

39,2%

64,1%

Wichtigkeit einer guten Work-Life-Balance

Mittelwerte:

Homosexuell: 1,43

Heterosexuell: 1,59

Homosexuell: 94,1%

Heterosexuell: 90,9% 

7,5%

1,0% 0,5%

30,0%

4,8%

0,8% 0,3%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Heterosexuell (n=385) Homosexuell (n=373)

Wie wichtig ist/wäre Ihnen persönlich eine gute Work-Life-Balance, also ein ausgewogenes Verhältnis 

zwischen Berufs- und Privatleben?



Heterosexuelle Männer sind mit ihrer derzeitigen Work-Life-Balance deutlich 
zufriedener als homosexuelle Männer

25,1%

43,5%

34,7%

28,8%

Zufriedenheit mit der aktuellen Work-Life-Balance

Mittelwerte:

Homosexuell: 2,42

Heterosexuell: 2,18

Homosexuell: 55,9%

Heterosexuell: 68,6% 

20,8%

9,1%

1,5%

21,2%

11,3%

4,0%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Mittelmäßig zufrieden Eher weniger zufrieden Überhaupt nicht zufrieden

Heterosexuell (n=331) Homosexuell (n=326)

[…] Wie zufrieden sind Sie aktuell mit Ihrer Work-Life-Balance, also dem Verhältnis zwischen Job und 

Privatleben?

(Basis: Respondenten sind derzeit beschäftigt) 



Homosexuelle Männer entspannen am liebsten beim Faulenzen und 
Fernsehen

28,4%

31,1%

44,7%

34,1%

40,8%

36,0%

60,7%

55,6%

39,0%

39,9%

42,6%

43,3%

46,3%

51,5%

51,8%

63,8%

65,6%

(mit Freunden) ausgehen, Party machen

Essen gehen

Sport machen

Spazieren gehen

Lesen, Musik hören

Sex

Fernsehen, Filme ansehen

Einfach nichts tun, faulenzen

Entspanne am liebsten von der Arbeit beim …

3,0%

3,6%

4,5%

18,7%

49,2%

17,5%

38,4%

27,5%

35,0%

0,3%

4,9%

8,0%

19,6%

26,7%

28,5%

31,9%

38,0%

39,0%

Ich mache nichts Besonderes, um mich von der Arbeit zu entspannen

Sonstiges

Entspannungstechniken wie Yoga, autogenes Training, etc.

Kreativ sein (z. B. Malen, Handwerken, Fotografieren, etc.)

Zeit mit der Familie verbringen

Einkaufen/shoppen gehen

Einem Hobby nachgehen

Kochen

Ausflüge machen

Homosexuell (n=326)

Heterosexuell (n=331)

Wie entspannen Sie sich am liebsten von der Arbeit?

(Basis: Respondenten sind derzeit beschäftigt) 



Die drei beliebtesten Aktivitäten, um sich was Gutes zu tun: 
Wellness Wochenende, Städtetrip und ein romantischer Abend mit dem 

Partner

29,9%

28,3%

24,2%

48,1%

34,5%

48,1%

23,6%

29,0%

31,1%

39,1%

42,1%

53,1%

Schick Essen gehen

Ausflug ins Grüne

Massage

Romantischer Abend mit PartnerIn

Städtetrip

Wellness Wochenende

Aktivitäten, die man sich am ehesten gönnen würde

4,9%

4,9%

11,9%

17,9%

11,7%

15,8%

29,9%

1,6%

2,4%

12,9%

16,1%

18,8%

21,7%

Sonstiges

Eine gute Zigarre rauchen

Party machen

Eine gute Flasche Wein trinken

Shoppen gehen

Theater-, Konzertbesuch

Schick Essen gehen

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Angenommen, Sie möchten sich selbst etwas Gutes tun, sich verwöhnen, welche drei der folgenden 

Aktivitäten würden Sie sich dann am ehesten gönnen? […]



Statussymbole & 
materieller Besitzmaterieller Besitz



Immobilie, Smartphone und Auto zählen zu den wichtigsten Besitztümern 
bzw. Attributen

2,6%

4,2%

3,9%

10,1%

7,0%

20,3%

16,4%

30,9%

7,8%

8,6%

8,6%

9,7%

10,7%

11,3%

17,2%

19,6%

26,8%

Markenkleidung

Einflussreiches soziales Umfeld

Putzfrau

Unterhaltungselektronik

Führungsposition

Auto

Smartphone

Eigentums-Wohnung/-Haus

Top-Box: bewertet mit „sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

0,5%

3,1%

1,0%

1,3%

4,7%

3,6%

1,6%

9,6%

4,9%

0,3%

1,1%

2,1%

4,0%

4,3%

5,4%

6,4%

7,5%

7,8%

Pelze

Motorrad

Schmuck

Kunstobjekte

Mountainbike

Swimming-Pool

Designermöbel, -einrichtungsgegenstände

Uhr

Urlaub in der Südsee

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Kommen wir nun noch zum Thema “Lifestyle“. Wie wichtig sind bzw. wären Ihnen die folgenden 

materiellen und immateriellen Besitztümer bzw. Attribute? 



Wohnsituation, Kleidung und Möbel stellen für homosexuelle Männer 
signifikant häufiger einen Ausdruck ihrer Persönlichkeit dar

8,1%

10,1%

17,4%

18,2%

22,3%

28,4%

Möbel, Einrichtungsgegenstände

Kleidung

Wohnung/Haus/Zimmer

Top-Box: bewertet mit „drückt sehr stark meine Persönlichkeit aus" 

(5-stufige Skalierung)

6,5%

6,5%

6,0%

8,1%

4,0%

6,7%

7,8%

Unterhaltungselektronik

Mobiltelefon/Smartphone

Auto

Homosexuell (n=373)

Heterosexuell (n=385)

Inwieweit stellen die folgenden Gegenstände für Sie persönlich einen Ausdruck Ihrer Persönlichkeit 

dar? […]



Rückfragen / Feedback …

Marketagent.com online reSEARCH GmbH

Thomas Schwabl, Mag.

t.schwabl@marketagent.com

+43 (0)2236 – 205 886

www.marketagent.com

Commgate & Co k.s. | Community | Communicate

Günther Moser

moser@commgate.eu

Phone +421 917 130 130

www.commgate.eu


